
REGISTRO DE REUNIÃO

GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DA IMPLANTAÇÃO DAS SOLUÇÕES PARA OS PROBLEMAS DE INTERFERÊNCIA NA FAIXA DE 3.625 A 3.700 MHZ - GAISPI

ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GAISPI

Data Horário de Início Horário de Término Local
28 de janeiro de 2025 09:47 12:05 Plataforma Teams

 

1. PARTICIPANTES

1.1. Membros do GAISPI:  

 
FUNÇÃO

 
MEMBRO NOME Presente na

reunião?

Presidente do GAISPI - Carlos Manuel Baigorri NÃO
Secretário Executivo do GAISPI - Vinícius Oliveira Caram Guimarães SIM

Representante do Ministério das Comunicações
Titular Hermano Barros Tercius SIM

Suplente Wilson Diniz Wellisch NÃO

Representantes da Proponentes Vencedoras dos Lotes do Tipo B

Titular Antônio Oscar de Carvalho Petersen NÃO
Suplente Monique Pereira Ibitinga de Barros NÃO

Titular Camilla Tedeschi de Toledo Tapias NÃO
Suplente Anderson Emanuel de Azevedo Gonçalves SIM

Titular Mario Girasole NÃO
Suplente Marcelo Concolato Mejias NÃO

Representantes dos Radiodifusores

Titular Flavio Ferreira de Lara Resende SIM
Suplente Cristiano Reis Lobato Flores SIM

Titular Samir Amando Granja Nobre Maia NÃO
Suplente Wender Almeida de Souza SIM

Titular Luiz Carlos Abrahão SIM
Suplente Carlos Eduardo Neiva Melo NÃO

Representantes das Exploradoras de Satélites

Titular Lincoln Amazonas Antunes de Oliveira SIM
Suplente Michelle Machado Caldeira NÃO

Titular Fabio Franco Costa de Alencar  NÃO
Suplente Luis Fernando Barros Costa Fernandes NÃO

Titular Márcio André de Assis Brasil SIM
Suplente Rodrigo Soares Campos SIM

Representantes das Proponentes Vencedoras dos Lotes C1 a C8 e D1 a
D32

Titular José Roberto Nogueira NÃO
Suplente Katia Costa da Silva Pedroso NÃO

Titular Margaret de Almeida Cadête Moonsammy SIM
Suplente Wagner Zanini Barreira NÃO

Titular Vítor Elísio Góes de Oliveira Menezes SIM
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FUNÇÃO

 
MEMBRO NOME Presente na

reunião?

Suplente Mariana Rezende NÃO

 

1.2. ​Outros Participantes: 

 
Nome Órgão/Instituição/Empresa

Marcos Vinicius Vieira Lima Anatel (Colaborador)
Sidney Nince Anatel 

Karine Medeiros Dias Anatel
Henrique Gomes Pinheiro Anatel/APC - Coordenador do GT-COM
Patrícia de Oliveira Abreu EAF
Paula Fontelles do Valle Anatel

Marcos Vieira Baeta Neves Anatel/SOR -Coordenador do GT-REDE
Paulo Roberto Cruz Cozza  EAF

Sebastiao Sergio de Oliveira Junior TIM
Dulcidio Elias Oliveira Pedrosa EAF

Túlio Miranda Barros Anatel
Rogério Adriano Fernandes Anatel

Marcos Vinicius Ramos da Cruz Anatel
Renato Sales Bizerra Aguiar Anatel

Afonso Rocha Ferreira Junior Anatel
Lauro Leandro Rutkowski Anatel

Takeshi Ikeda Anatel
Melissa Carvalho Coelho Claro

JordanSilva de  Paiva  MCom
Ricardo Lamongi Dieckmann EAF

Raul Lara Campos Claro
Antonio Celso Guimaraes Teixeira MCom

Ho Yueh Chuch EAF
Daniela Naufel Schettino  MCom
Silvio Artur Meira Starling EAF

 

2. PAUTA

Item Descrição
1 ITEM 1 DA PAUTA: APROVAÇÃO DA ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA, REALIZADA NO DIA 26 DE NOVEMBRO DE 2024.
2  ITEM 2 DA PAUTA: INFORME DAS ATIVIDADES DA ENTIDADE ADMINISTRADORA DA FAIXA DE 3,5 GHz (EAF).
3  ITEM 3 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE MIGRAÇÃO E MITIGAÇÃO – GT-MIGRAÇÃO.
4 ITEM 4 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE A DATA FINAL PARA AGENDAMENTO PARA A INSTALAÇÃO DOS KITS DE RECEPÇÃO DE TV ABERTA NA BANDA KU.
5 ITEM 5 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DO PROGRAMA AMAZÔNIA INTEGRADA E SUSTENTÁVEL – GT-PAIS.
6  ITEM 6 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE A DIRETRIZ PARA PLANEJAMENTO E IMPLEMENTAÇÃO DO PAIS REFERENTE À ETAPA 02 – INFOVIA 05.
7 ITEM 7 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DA REDE PRIVATIVA DE COMUNICAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL – GT-REDE.
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Item Descrição
8 ITEM 8 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE COMUNICAÇÃO GT-COM.
9 ITEM 9 DA PAUTA: OUTROS ASSUNTOS

10 ITEM 10 DA PAUTA: DATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE FEVEREIRO DE 2025.

 

3. RELATO DA REUNIÃO

Item Descrição

Saudação

Inicialmente, o Secretário Executivo do GAISPI, Sr. Vinícius Oliveira Caram Guimarães, deu boas-vindas, agradeceu a presença de todos e informou que devido à
excepcional ausência do Presidente do GAISPI, Sr. Carlos Manuel Baigorri, e conforme a previsão do art. 15, inciso I, do Regimento Interno, faria a sua substituição
nesta Reunião.

Registrou também a participação excepcional dos representantes da Tim e da Claro conforme lista de presença.

1
O Secretário Executivo do GAISPI questionou aos membros do GAISPI se existiria algum ajuste ou algo a ser comentado em relação à Ata. Não havendo
manifestações, declarou aprovada a Ata da 34ª Reunião Ordinária do GAISPI.

Concluída a deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 2 da Pauta.

2

O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Leandro Guerra, para que fizesse o relato das atividades.

O Sr. Leandro Guerra cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes e passou a projetar a apresentação que segue anexa a esta Ata. O representante
da EAF abordou os seguintes tópicos:

1. Migração TVRO;

2. Planejamento TVRO – Projeto de Instalação;

3. Projeto FSS;

4. Projeto PAIS;

5. Projeto Rede Privativa de Governo;

6. Sustentabilidade.

Durante a exposição do Sr. Leandro Guerra, foram solicitados esclarecimentos pontuais da apresentação sobre os desenvolvimentos das iniciativas, pelo Secretário
Executivo do GAISPI, que foram elucidados no mesmo momento.

Adicionalmente, o Secretário Executivo do GAISPI destacou a importância do Projeto PAIS e a necessidade de divulgação para as comunidades que estão sendo
beneficiadas por sua implantação.

Outros questionamentos foram feitos referentes à nova estrutura interna da EAF para desenvolver a pauta de Sustentabilidade, contudo sem conteúdo deliberativo
para o momento e que serão expostas mais a miúde no nível de subgrupo quantos aos custos envolvidos.

Por fim, o Sr. Leandro Guerra agradeceu a oportunidade de fazer o relato e devolveu a palavra ao Secretário.

O Secretário Executivo do GAISPI, o Sr. Vinicius Caram, agradeceu a apresentação do sr. Leandro Guerra e, após os esclarecimentos de todas as dúvidas, deu
continuidade à reunião.

Considerando que o presente item foi informativo e não continha deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 3 da Pauta.

3 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Takeshi Ikeda, Coordenador do GT-MIGRAÇÃO, para que fizesse um relato das atividades.

O Sr. Takeshi Ikeda cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-MIGRAÇÃO, em
suas duas reuniões, a saber as 11ª e 12ª reuniões GT-Migração/Mitigação, realizadas em 10 de dezembro de e 21 de janeiro de 2025, respectivamente.
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Item Descrição
Conforme a apresentação anexa a esta Ata, os assuntos tratados e aqui expostos foram:

1. Número de instalações;

2. Sistema de Evidência Regulatória (SER);

a. Previsão: fevereiro de 2026;

b. Homologação de equipamentos;

c. Desocupação: contrato/estações.

3. Proposta de alterar a data da prorrogação aprovada na 33ª Reunião Ordinária do GAISPI.

A proposição feita está exibida no slide abaixo:

Concluída a apresentação, o sr. Sidney Nince sugeriu que fosse esclarecido a qual fuso horário a nova data a ser deliberada faria referência, tendo sido escolhido, de
forma consensual, o fuso de Brasília.

O Coordenador do GT-MIGRAÇÃO agradeceu a oportunidade e devolveu a palavra ao Secretário Executivo do GAISPI que, em ato contínuo, questionou aos
membros do GAISPI se possuíam alguma dúvida em relação ao que foi apresentado.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 4 da Pauta.

4 O Secretário Executivo do GAISPI registrou que, conforme apresentado pelo Sr. Takeshi Ikeda, Coordenador do GT-MIGRAÇÃO, a prorrogação por mais 90 (noventa)
dias, a contar de 31 de março de 2025, para distribuição do kit de recepção de TV Aberta na Banda Ku, prevista no item 6.2 do Anexo IV-A do Edital, foi deliberada na

13/02/2025, 16:47 SEI/ANATEL - 13283261 - Registro de Reunião

https://sei.anatel.gov.br/sei/controlador.php?acao=procedimento_trabalhar&acao_origem=procedimento_controlar&acao_retorno=procedimento_controlar&id_procedimento=8797449&infra_sistema=100000100&infra… 4/7



Item Descrição
33ª Reunião Ordinária do GAISPI, realizada em 30 de outubro de 2024. Com essa prorrogação, a nova data passou a ser 29 de junho de 2025, um domingo, razão
pela qual se propõe o ajuste da data final para o próximo dia útil.

O Secretário Executivo do GAISPI, considerando o exposto, colocou em deliberação a proposta de alteração da data final para distribuição do kit de recepção de TV
Aberta na Banda Ku para 30 de junho de 2025, segunda-feira, permitindo que os beneficiários elegíveis realizem o agendamento da instalação por meio dos canais
de atendimento da EAF até às 20 horas desse dia, no horário de Brasília. Adicionalmente, propôs consignar na Portaria de Diretrizes para Migração da Recepção do
Sinal de Televisão Aberta e Gratuita por meio de Antenas Parabólicas na Banda C Satelital para a Banda Ku o prazo de 90 (noventa) dias para garantia em relação à
instalação do kit, conforme previsão do Código de Defesa do Consumidor. Por fim, questionou aos membros do GAISPI se todos estavam de acordo com a proposta.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI declarou terem sido aprovadas a alteração da data final para distribuição do kit de recepção de TV
Aberta na Banda Ku, para o próximo dia útil, 30 de junho de 2025, segunda-feira, até às 20 horas desse dia, no horário de Brasília, bem como a consignação do prazo
de 90 (noventa) dias para garantia em relação à instalação do kit, conforme previsão do Código de Defesa do Consumidor, nos termos apresentados nesta Reunião.
Também determinou que a Secretaria Executiva do GAISPI elaborasse a Portaria, nos termos da deliberação tomada na presente Reunião.

Antes de passar para o próximo item da pauta e concluída a deliberação, o Sr. Leandro Guerra solicitou que ficasse consignado em ata sobre a solicitação de atesto
do cumprimento da obrigação de mitigação e desocupação do FSS, que, pelo entendimento da EAF, o grupo já teria as condições para prosseguir com a
formalização.

Concluída a manifestação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 5 da Pauta.

5 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Sidney Azeredo Nince, Coordenador do GT-PAIS, para que fizesse um breve relato sobre as atividades no
âmbito do GT.

O Coordenador deu início a sua fala cumprimentando os presentes e apresentando um panorama sobre a implementação do projeto Amazônia Integrada e
Sustentável.

Sobre a Infovia 02, que liga Tefé a Atalaia do Norte ao longo do Rio Solimões, informou que o lançamento foi iniciado no dia 21 de janeiro e que a previsão de
conclusão era de 30 dias. Mencionou que as atividades terrestres já haviam sido executadas na maioria das cidades, destacando que, em seis delas, a rede
metropolitana já estava concluída. Ressaltou ainda a conclusão da rede metropolitana em Tabatinga, na divisa com a Colômbia, onde foi definida um ponto de
interconexão com a rede que vem de Letícia, no país vizinho.

Em relação à Infovia 04, que liga Vila de Moura a Boa Vista, em Roraima, explicou que o trecho subaquático havia sido lançado em agosto do ano anterior e que,
naquele momento, estava em andamento o lançamento do trecho terrestre entre Caracaraí e Boa Vista. Informou que cerca de 50% do trajeto, que totaliza 130 km,
já estava concluído, com previsão de finalização no início de março de 2025. Destacou que o termo de declaração de entrega do trecho subaquático já havia sido
encaminhado ao Ministério para as providências necessárias à recepção da infraestrutura.

Quanto à Infovia 03, que conecta Macapá a Belém, relatou que, em dezembro, foi concluída a implantação da rede metropolitana em Belém e que aguardavam a
emissão da licença de operação pelo Ibama. Conforme já havia sido apresentado anteriormente, informou que o cabo óptico subaquático das rotas ramificadas e do
trecho de redundância já estava fabricado e em transporte, com previsão de chegada em Manaus em fevereiro de 2025. O lançamento dessas rotas e do trecho de
redundância estava previsto para abril do mesmo ano.

Após apresentar o status das Infovias 02, 03 e 04, mencionou que, no corrente ano, teriam início as atividades da segunda etapa do lançamento do projeto PAIS.
Sobre a Infovia 05, que liga Autazes a Porto Velho ao longo do Rio Madeira, informou que já havia sido executado um estudo preliminar de viabilidade. Destacou
que, devido às características das Infovias 05, 06 e 08, era necessária uma etapa adicional de estudo preliminar antes da execução. No caso da Infovia 05, o estudo
indicou a necessidade de implantação de 1.116 km de cabos subaquáticos entre Autazes e Porto Velho, além do lançamento de 210 km de cabos terrestres
enterrados com dutos entre Humaitá e Porto Velho, formando uma redundância com o trecho aquático. Explicou que, nesse segmento, haverá um trecho
subaquático e outro terrestre redundante. O estudo também apontou que a Infovia 05 atenderá sedes municipais e duas localidades ao longo do Rio Madeira.

O Coordenador do GT-PAIS ressaltou que o projeto prevê o enterramento de pelo menos 300 km de cabos subaquáticos, considerando os desafios apontados no
estudo de viabilidade, como a presença de garimpos no Rio Madeira e a necessidade de dragagem para garantir a navegação da hidrovia entre Porto Velho e
Itacoatiara. Como resultado desse estudo, foi elaborada uma diretriz detalhada para o planejamento e implantação da Infovia 05, a qual foi encaminhada ao GAISPI
para deliberação. Acrescentou que o cabo óptico subaquático dessa infovia já havia sido encomendado, estava fabricado e em trânsito, com previsão de chegada a
Manaus em fevereiro de 2025.
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Item Descrição
Por fim, informou que os estudos preliminares das Infovias 06, que liga Manacapuru a Rio Branco pelo Rio Purus, e 08, que conecta Fonte Boa a Cruzeiro do Sul ao
longo do Rio Juruá, já haviam sido realizados e que os relatórios estavam em elaboração. Explicou que, assim que concluídos, será possível definir o detalhamento
dessas infovias para futura deliberação no GAISPI. Finalizou colocando-se à disposição para esclarecer eventuais dúvidas.

O Secretário Executivo do GAISPI agradeceu ao Sr. Sidney Nince pelas informações e questionou o grupo se haveria dúvidas a serem esclarecidas.

Não havendo manifestações, e considerando que neste item não haveria deliberações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 6 da Pauta

6

O Secretário Executivo do GAISPI informou que, conforme apresentado pelo Coordenador do GT-PAIS, Sr. Sidney Azeredo Nince, foi encaminhada, em anexo ao
convite da reunião, a minuta da Diretriz para Planejamento e Implementação do PAIS, referente à Etapa 02 da Infovia 05 (Itacoatiara/AM-Porto Velho/RO). Destacou
que a diretriz estabelece os municípios e localidades a serem atendidos, além de detalhar as infraestruturas que serão implantadas em cada ponto de atendimento.

Dessa forma, considerando o exposto, o Secretário questionou aos membros do GAISPI sobre a concordância com a proposta da Diretriz para Planejamento e
Implementação do PAIS, referente à Etapa 02 da Infovia 05, nos termos apresentados na reunião.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica aprovada a Diretriz para Planejamento e Implementação do PAIS, referente à Etapa
02 Infovia 05, nos termos apresentados nesta Reunião. E solicitou que a Secretaria Executiva do GAISPI elaborasse a Portaria, nos termos da deliberação tomada na
presente Reunião.

Ato contínuo, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 7 da Pauta.

7

O Secretário Executivo do GAISPI solicitou ao Coordenador do GT-REDE, Sr. Marcos Baeta, fizesse um breve relato sobre as atividades no âmbito do GT.

O Coordenador do GT-REDE iniciou cumprimentando os presentes e comentando que o Sr. Leandro Guerra já havia apresentado um relato detalhado. Em seguida,
destacou alguns pontos que mereciam atenção, iniciando com o reconhecimento do trabalho da EAF na conclusão das RFPs, bem como na adjudicação e assinatura
dos contratos. Ressaltou que o processo foi complexo e demorado, especialmente no que se refere às RFPs da rede móvel, mas que sua conclusão permitiria o início
efetivo dessa rede, começando pela Fase 1, Produto 1. Enfatizou a importância da interoperabilidade entre as redes de segurança, as redes legadas, tema já
questionado pelo Sr. Caram, e informou que há uma tratativa em andamento com as forças de segurança para estruturar um processo de governança entre a Anatel,
o MCOM e a EAF, a fim de viabilizar a implantação da plataforma de interoperabilidade.

Quanto à rede móvel, mencionou a negociação da Telebras no que se refere aos contratos de compartilhamento da rede de acesso, destacando que esse é um tema
acompanhado de perto, dado seu impacto direto no cronograma. Explicou que o GAISPI definiu que a aquisição do Core da rede só ocorrerá após a conclusão dessa
negociação, e que estão em tratativas com o MCOM para evitar atrasos significativos no calendário.

Sobre a rede fixa, mencionou a questão dos prazos para definição dos pontos da rede fixa, informando que, até aquele momento, a Telebras havia enviado apenas os
pontos referentes à Fase 0. Entretanto, havia uma sinalização de que uma quantidade significativa de pontos da Fase 1 seria enviada dentro do prazo. Ressaltou que,
caso não fosse possível atender o prazo estipulado para todos os pontos, haveria a possibilidade de extensão, desde que não houvesse impacto significativo no
cronograma.

Por fim, abordou a questão da criptografia, mencionando que, no final do ano anterior, a ABIN havia manifestado preocupação com o sigilo de algumas informações,
o que levou à suspensão da publicação das RFIs que embasariam o processo de contratação. Explicou que esse fator, aliado às festas de fim de ano, causou um
pequeno atraso na resolução da questão, mas destacou que já havia uma reunião marcada para aquele dia com o objetivo de destravar a situação o mais rápido
possível. Concluiu colocando-se à disposição para esclarecimentos ou comentários adicionais.

O Secretário Executivo do GAISPI questionou aos membros do GAISPI se possuíam alguma dúvida em relação ao que foi apresentado.

Não havendo manifestações e considerando que neste item não haveria deliberações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 8 da Pauta.

8 O Secretário Executivo do GAISPI solicitou que o Coordenador do GT-COM, Sr. Henrique, fizesse um breve relato sobre as atividades no âmbito do GT.

O Sr. Henrique iniciou o relato cumprimentando os presentes e informou que o GT-COM se reuniu no dia 15 de janeiro, conforme o calendário bimestral de
encontros, para discutir e acompanhar as ações de comunicação da EAF. Durante a reunião, foram tratadas a renovação da campanha para a fase final do projeto,
até a conclusão das instalações e dos agendamentos, além do acompanhamento dos dados de atendimento prestados pela EAF em períodos anteriores.

Acrescentou que também foi discutida, de forma breve, a questão da data de encerramento dos atendimentos, tema anteriormente mencionado pelo Sr. Takeshi.
Ressaltou que essa questão era relevante para deliberação no grupo responsável pela mitigação, mas que também poderia impactar os trabalhos de comunicação no

13/02/2025, 16:47 SEI/ANATEL - 13283261 - Registro de Reunião

https://sei.anatel.gov.br/sei/controlador.php?acao=procedimento_trabalhar&acao_origem=procedimento_controlar&acao_retorno=procedimento_controlar&id_procedimento=8797449&infra_sistema=100000100&infra… 6/7



Item Descrição
futuro. Finalizou colocando-se à disposição para esclarecer eventuais dúvidas.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 9 da Pauta.

9
O Secretário Executivo do GAISPI questionou aos membros do GAISPI se possuíam outro assunto que quisessem tratar na presente Reunião.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 10 da Pauta.

10

O Secretário Executivo do GAISPI propôs que a próxima Reunião Ordinária do GAISPI seja realizada no dia 20 de fevereiro de 2025 (quinta-feira) às 10:00h, de forma
remota, questionando aos membros do GAISPI se estariam todos de acordo com essa data.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica definida a data da 36ª Reunião Ordinária do GAISPI para o dia 20 de fevereiro de
2025 (quinta-feira) às 10:00h, de forma remota.

Concluídos os assuntos constantes da Pauta, o Secretário Executivo do GAISPI agradeceu a presença e encorajou para o início de mais um ano de atividades,
registrou seus parabéns por ocasião do aniversário do Sr. Hermano e declarou encerrada a 35ª Reunião Ordinária do Grupo.

4. APROVAÇÃO

4.1. Segue a presente Ata de Reunião assinada eletronicamente pelos participantes acima identificados e aprovada na 36ª Reunião Ordinária do GAISPI, realizada em 20 de fevereiro de 2025.

Referência: Processo nº 53500.088928/2021-76 SEI nº 13283261
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